"长株潭"城市群循环经济发展战略研究

肖华茂 彭剑 蒋云霞1

【摘要】本文在分析"长株潭"城市群的发展现状及存在的问题基础上,指出发展循环经济对"长株潭"城市群建设具有重要作用,并提出符合循环经济理念的"长株潭"城市群发展战略思路。

【关键词】循环经济;"长株潭";发展战略

中部地区是我国重要的能源产出地,而长沙、株洲、湘潭三市构成的"长株潭"城市群则是长江中游地区次级中心和我国"中部崛起"的"南引擎",但在经济迅速发展的同时,其资源消耗和环境污染问题非常突出。因此,应制定"长株潭"城市群循环经济发展战略。"长株潭"城市群备受国内外广泛关注,在国家"十五"计划城市发展专题规划中,就已列为重点扶持的城市群之一。同时,世界银行已把"长株潭"整体纳入中国城市发展战略研究(CDS)计划,认同了"长株潭"通过经济一体化来提高地区的城市竞争力的发展思路,并提供资金帮助完善区域基础设施建设。2007年经国务院同意,国家发改委正式下文批准"长株潭"城市群为"全国资源节约型和环境友好型社会建设综合配套改革试验区"。区域经济合作将进一步加深,一体化进程将进一步加快。"长株潭"一体化发展也将展现出更加广阔的空间。

一、"长株潭"城市群发展中存在的问题

"长株潭"地区在保持经济快速发展、城市综合实力和辐射扩散能力不断增强的同时,也暴露出一些问题。由于沿袭传统的经济发展模式,对自然的过度开发和对环境的严重破坏使其面临严重的资源危机和生态危机,威胁着经济的可持续发展。

(一)资源消耗大

"长株潭"在经济快速发展、提质扩容过程中,因以第二产业作为重要支撑,中等和中等偏下的产业占制造业的半壁江山,一直没有摆脱资源消耗型的传统发展模式,致使资源消耗过大,尤其是水资源、土地资源及矿产资源不足的问题越来越突出,资源供给趋紧导致生产要素成本上升,粗放型发展模式已难以支撑经济的长期可持续发展。另外,随着城市的不断扩大,人口数量逐年增加,生活垃圾产生量日益增加,却只进行简单的无害化填埋,不能转化为再生资源,浪费现象严重。

(二) 环境污染严重

"长株潭"城市群作为国家老工业基地和湖南省经济中心,长期重发展、轻治理,结构性污染问题比较突出。"长株潭"一直以工业为主,在经济发展过程中环境严重污染,加上区内水网交错,容易导致污染传播更快,环境污染进一步加剧。三市城区及所辖县、市 S02 和 TSP 两项指标经常超标,都不能稳定地达到二类标准的水平,且污染面广,造成严重的酸雨污染。

(三)产业结构层次偏低,主导产业产品链条短

"长株潭"地区第一产业所占比重明显偏高,第二、三产业所占比重相对较低。另外,在第一产业中,传统农业所占比重偏大。粮食和生猪两项占农业产值的比重高达 65%, "粮猪型"农业的基本格局始终未改变,且农产品市场保鲜、储藏、加工滞后,大宗产品与市场需求难以匹配,这在很大程度上降低了农业的生产效益。"长株潭"第三产业虽然发展迅速,占 GDP 的比

¹作者: 北京交通大学 肖华茂 湖南人文科技学院区域经济研究所 彭剑 湖南理工学院 蒋云霞

重较大,但其中的现代服务业尤其是生产性服务业发展较为滞后。目前主要是为居民生活服务的各种行业,如批发和零售贸易餐饮业等,而为生产服务的金融、保险、信息、咨询、技术、风险投资、现代物流等高层次的新兴服务业还不发达。尽管"长株潭"三市产业结构雷同现象并不严重,但产业关联程度也不高,主导产业产品链条短、难循环。

"长株潭"要想实现城市、经济健康持续发展,发展循环经济、建设生态城市是必然选择。只有通过发展循环经济,转变整个经济的发展方式,以实现产业结构的优化升级和转型,促进经济发展与人口、资源、环境相协调,并充分发挥中心城市的核心作用,提高中心城市的竞争力、辐射力和带动力,增强中心城市的整体承载力,才能使"长株潭"真正成为中部崛起的一个重要的战略平台。

二、发展循环经济对"长株潭"城市群生态化发展的作用

循环经济是一种生态经济,运用生态学规律来指导人类社会的经济活动,是以资源的高效利用和循环利用为核心,以"减量化、再使用、再循环"为原则(称为 3R 原则),以低消耗、低排放、高效率为基本特征的新的经济发展模式。它最大限度地利用进入生产和消费系统的物质和能量,提高经济运行的质量和效益,使经济系统和自然生态系统的物质和谐循环,维护生态平衡。发展循环经济对"长株潭"地区生态化发展有重要的作用。

(一)循环经济理念是指导"长株潭"实施可持续发展战略的客观需要

长期以来,"长株潭"建立起以资源为依托的产业格局和生产力布局,对自然资源的超强度开发和低水平利用,使其面临资源危机、生态环境逐渐恶化及企业危困的严峻局面。在循环经济理念指导下进行"长株潭"生态化发展正是要在转变传统发展观念的基础上,以循环经济理念和生态学原理为指导,以实现经济、社会、生态三个效益的协调发展为目标,以优化资源配置、改善生态环境、促进经济发展为宗旨的发展模式,将对促进长株潭生态环境的保护和改善、自然资源的合理开发和永续利用起到重要的推动作用。

(二)循环经济理念是指导"长株潭"经济结构战略性调整的动力

一方面,可把优化"长株潭"产业结构与生态环境保护有机结合起来,统筹考虑、协调发展,避免走先破坏后治理的老路,减少生态环境保护成本;另一方面,建设"长株潭"需要增加投入,可扩大内需、拓宽市场并促进环保产业等新兴产业的发展,为结构调整开辟新的领域和途径。

(三)循环经济理念是指导"长株潭"改善投资环境、发展外向型经济的重要手段

只有以良好的生态环境和先进的技术为基础调整产业结构和产品结构,我国才能应对世界贸易活动中的绿色壁垒,与国际市场对接,使更多产品顺利进入国际市场。另外,环保产业是国际资本投入的一个重要领域,一些国际援助活动也把环境保护作为主要投资方向或援助的基础条件。"长株潭"通过建设生态产业集群,可树立和提高绿色形象,对招商引资、发展对外经济技术合作将会起到积极的促进作用。

此外,在循环经济理念下指导"长株潭"发展是立足"长株潭"现状,把握规律,走新型工业化道路,实现湖南跨越式发展;是全面建设小康社会,提前基本实现现代化的战略决策;是建设资源节约型和环境友好型社会的具体实践;是贯彻和落实科学发展观,以人为本、实现可持续发展的本质要求;是增加就业的重要途径。其发展水平是"长株潭"综合竞争力的体现。

三、"长株潭"城市群发展循环经济的对策

(一)加强环境执法,大力控制环境污染源头,推进企业清洁生产

在当前我国循环经济法律体系尚未健全的情况下发展循环经济,尤其要加强对现行环境法律法规的贯彻执行。"长株潭"政府要通过对这些现行环保法律法规的有效执行,促使企业加快淘汰落后的生产工艺和设备,促进固体废物减量化、无害化和资源化,尽快实现环境污染从末端治理向源头防治和生产全过程控制转变,从加强对企业建设环节、生产环节及固体废物安全处置环节的环境管理入手,逐步推进循环经济工作的开展。如,要大力推行清洁生产,倡导绿色工业,大幅度提高资源利用率,降低污染物排放量,促进经济增长方式从粗放到集约的转型;加大《清洁生产法》的执法力度,将源头预防和全过程治理纳入到相关的政策法规。通过加大执法监督检查的力度,逐步将循环经济发展工作纳入法制化轨道。

(二)建立以"长株潭"三城市为中心、以点带面、高水平高质量生态发展支柱产业的集群

"长株潭"三城市各选择一个核心位置为中心,以支柱产业为主导产业,以大型企业为龙头,以生态链节点为支点,进行"产品代谢类"、"废物代谢类"等绿色招商"补链",引进和培育相结合,高标准高要求重点发展生态型的产业集群或产业集群工业园,形成一个个增长极,逐步从人才、资源、技术、管理及信息等多方位向周边城市形成辐射,不断增加产业类别,尤其是相配套的生态型产业项目,壮大产业集群规模。"长株潭"的支柱产业有机械、电力机车、矿山机械、造纸、制药、麻纺、皮革、食品、卷烟、陶瓷、家电和建材等行业。

(三)加大资金投入,改善投资生态环境,大力引进高技术专业人才和高新技术生态项目,鼓励体制和技术创新,提升产业结构

按照产业"梯度转移"理论,当东部深海地区由劳动密集型产业向资本和技术密集型的高新技术产业转向时,东部的劳动密集型产业就会自然转移到中部而形成中部的劳动密集型产业集群,而现实并非如此。这是因为在基础设施条件、社会和人文环境等方面,中部地区明显不如东部地区。所以"长株潭"必须加大资金投入,改善投资生态环境。另外,"长株潭"要充分利用区域内外资源和市场,不仅从国内外引进资金、人才、技术,重点引进无污染、环保型、生态型的工业项目,而且也要鼓励利用自身优势,进行体制和技术创新,培育高技术人才,提高企业的核心竞争力,提升产业结构的层次。

(四)从企业、产业、城市、社会多层次推动循环经济发展

循环经济下的"长株潭"城市群生态发展应分层次、分步骤、有重点地按照"点、线、面"倒金字塔型的战略发展模式,立足循环型企业,依托循环型产业,发展循环型城市,建立循环型社会。在企业层面实施基于清洁生产的生态技术创新战略,产业层面实施基于产业集聚和产业链延伸的生态产业创新战略,城市和社会层面实施基于政府引导和市场机制相结合的绿色制度创新战略、生态观念创新战略和政府职能创新战略。其中,"点"是以企业和单位为单元,按照生态效率的理念和清洁生产的要求,采用生态设计和现代技术,将单位产品的各项消耗和污染物排放量限定在先进标准许可范围之内,实现企业和单位内部的资源综合利用。所谓"线"是以产业为单元,运用生态经济原理,根据产业间的关联,推广物质、能量和信息集成,拉长产业链,使各主体间形成互补互动、共生共利的有机产业链网。所谓"面"是以城市和社会为单元,打造环境友好型产业群,逐步形成循环型城市和区域。

参考文献:

- [1]欧阳涛,吴金明.长株潭产业一体化的 SWOT 分析[J]. 经济地理,2006, (3).
- [2]马文银. 长株潭循环经济型生态城市的构想[J]. 商场现代化, 2006, (11).
- [3]何 东. 论区域循环经济[D]. 四川大学, 2008.
- [4]陈丽娜. 区域循环经济的理论研究与实证分析[D]. 武汉理工大学,中国博士学位论文全文数据库.